

В диссертационный совет Д 212.287.01
при ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический
университет»
620144, г. Екатеринбург, ул. 8
Марта/Народной Воли, 62/45

ОТЗЫВ
Пыткина Александра Николаевича

на автореферат диссертации Белоусовой Елизаветы Александровны на тему «Развитие муниципальных районов в экономическом пространстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

В формировании перспективных тенденций повышение конкурентоспособности экономики муниципальных образований в современных условиях цифровизации особое значение приобретает обеспечение единого экономического пространства региона, в рамках которого возможно создание благоприятных условий для функционирования и развития муниципальных экономик. Именно в едином экономическом пространстве региона можно системно охарактеризовать черты и особенности экономико-правового статуса муниципального района, оценить динамику экономических показателей его развития и выстроить муниципальную политику в соответствии с воздействием на муниципальную экономику факторов научно-технического прогресса. Сегодня год от года в ряде экономик муниципальных районов нарастают отрицательные тенденции, связанные с уменьшением финансовых возможностей муниципалитетов своевременно решать жизненно важные проблемы, включая развитие инфраструктуры, занятость населения, экологию и др. последствия невнимательного отношения руководства регионами к проблемам муниципальных районов объективно усиливает несбалансированность пространственного развития территорий регионов и все это обуславливает высокий уровень актуальности выбранной соискателем темы исследования.

Из текста рассматриваемого автореферата можно отметить, что в диссертационном исследовании решается ряд задач, связанных с характеристикой муниципальных районов, определением тенденций экономического развития муниципалитетов, а также выработкой специальной муниципальной политики, которые с использованием системного подхода и взаимосвязи ключевых положений концепций экономического пространства и теории муниципальной экономики автором успешно решены и поставленная в работе цель по развитию теоретических и методических подходов к исследованию тенденций экономического развития муниципальных районов как компонентов экономического пространства региона и разработке направлений пространственного развития достигнута. Структура автореферата логична и последовательна, доказательства защищаемых положений обоснованы и полны.

Представляет интерес предлагаемый соискателем алгоритм методического подхода к идентификации тенденций (конструктивных и деструктивных) экономического развития муниципальных районов в экономическом пространстве регионов с предварительной содержательной идентификацией муниципального района в концепциях экономического пространства во взаимосвязи с сущностно-содержательной интерпретацией муниципального района в контексте теории муниципальной экономики.

Следует отметить четырехэтапность методики, в которой соискатель последовательно осуществляет:

- а) оценку масштабов присутствия муниципальных районов в экономическом пространстве региона;
- б) оценку собственной экономической динамики муниципальных районов;
- в) обобщение данных оценок;

г) идентификацию типа тенденций экономического развития муниципальных районов.

При этом выбор показателей для методики автор обуславливает их возможностью отражать трансформацию экономического пространства региона, что усиливает предложенный подход к определению конструктивных и деструктивных тенденций, способствующих или разрушающих развитие экономического пространства региона. Наряду с обоснованными теоретико-методологическими и методическими положениями исследования развития муниципальных районов в экономическом пространстве региона автором проведена определенная апробация основных защищаемых научных положений в деятельности органов управления Байкаловского, Слободо-Туринского и др. муниципальных районов и в подразделениях Правительства Свердловской области, что определяет теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Наряду с отмеченными достоинствами, следует сделать замечания:

1) при определении сущностных характеристик муниципального района в рамках многоаспектных видов взаимодействий в системе «население – местное самоуправление – производственно-хозяйственный комплекс» не акцентировано внимание на ключевые элементы комплексной инфраструктуры муниципального района;

2) в авторском представлении концептуальных направлений специальной муниципальной политики не в полной мере отражена проблема гармонизации интересов администрации муниципального района с представителями предпринимательского бизнеса и местным населением, что не дает представление о комплексном развитии муниципальных районов в экономическом пространстве региона.

Высказанные замечания не снижают научной значимости и положительного впечатления от выполненного диссертационного исследования.

В целом диссертационное исследование является завершенной научно-квалификационной работой, в которой автором изложены научно-обоснованные экономические разработки, внедрение которых имеет существенное значение для развития экономики страны. Автореферат отвечает требованиям, предъявляемым к данному классу работ. Представленная к защите диссертация соответствует требованиям ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор Белоусова Е.А. – заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры Менеджмента
Пермского государственного
национального исследовательского
университета, Заслуженный деятель
науки РФ, д.э.н., профессор
Пыткин Александр Николаевич
«09» апреля 2019 г.



Адрес: ул. Букирева, 15, г. Пермь, 614990
Телефон кафедры: (342) 239-65-93
Электронная почта: manager.psu@mail.ru
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет»